

Súd: Okresný súd Košice II
Spisová značka: 15C/37/2014
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7214200070
Dátum vydania rozhodnutia: 27. 02. 2014
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr Viera Obermanová
ECLI: ECLI:SK:OSKE2:2014:7214200070.1

Uznesenie

Okresný súd Košice II v právnej veci žalobcu: Y. D. S..X..F., S. S. D.F. XX, I., U.: XX XXX XXX, práv. zast. JUDr. Felixom Neupaerom, advokátom so sídlom Advokátskej kancelárie FELIX NEUPAUER & PARTNERS Karadžičova 10, Bratislava, proti žalovanému: A. A., E.. XX.XX.XXXX, I. O. J. XX, D., v konaní o zaplatenie 70,50 eur s prísl. takto

rozhodol:

Konanie z a s t a v u j e a po právoplatnosti uznesenia o zastavení vec postupuje Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou, so sídlom Žellova 2, Bratislava.

odôvodnenie:

Žalobca sa žalobou doručenu súdu dňa 7.1.2014 domáhal, aby súd zaviazal žalovaného zaplatiť mu sumu 70,50 eur, poplatok z omeškania 0,2% denne z tejto sumy od 9.6.1999 do zaplatenia a náhradu trov konania. Žalobu odôvodnil tým, že žalovaný si nespĺnil svoju zákonnú povinnosť a do dnešného dňa neuhradil dlžné poistné na zdravotné poistenie v zmysle príslušných ustanovení zákona č. 273/1994 Z.z. Žalovaný sa dostal do omeškania s úhradou dlžného poistenia na zdravotné poistenie, preto v zmysle ust. § 23 ods. 2 z. č. 273/1994 Z.z. je zároveň povinný zaplatiť poplatok z omeškania vo výške 0,2% z dlžnej sumy poistného za každý kalendárny deň omeškania od 9.6.1999 do zaplatenia. Svoje právo žalobca odvodzoval tým, že ako postupník uzavrel so správcom konkurznej podstaty pôvodného veriteľa - úpadcu Z. B. Y. Z. v konkurze ako postupcom Zmluvu o postúpení pohľadávok zo dňa 7.7.2005, na základe, ktorej žalobca

nadobudol pohľadávku voči žalovanému, ktorá je predmetom tohto konania.

Podľa ust. § 79 ods. 1 Občianskeho súdneho poriadku (ďalej len O.s.p.), konanie sa začína na návrh.

Podľa ust. § 103 O.s.p. súd kedykoľvek za konania prihliada na to, či sú splnené podmienky, za ktorých môže konať vo veci (podmienky konania).

Podľa ust. § 104 ods. 1 O.s.p., ak ide o taký nedostatok podmienky konania, ktorý nemožno odstrániť, súd konanie zastaví. Ak vec nespadá do právomoci súdov alebo ak má predchádzať iné konanie, súd postúpi vec po právoplatnosti uznesenia o zastavení konania príslušnému orgánu; právne účinky spojené s podaním návrhu na začatie konania zostávajú pritom zachované.

15C/37/2014

Podľa ust. § 7 ods. 1, 2, 3 O.s.p. v občianskom súdnom konaní súdy prejednávajú a rozhodujú spory a iné právne veci, ktoré vyplývajú z občianskoprávných, pracovných, rodinných, obchodných a hospodárskych

vzťahov, pokiaľ ich podľa zákona neprejednávajú a nerozhodujú o nich iné orgány. V občianskom súdnom konaní súdy preskúmavajú aj zákonnosť rozhodnutí orgánov verejnej správy a zákonnosť rozhodnutí, opatrení alebo iných zásahov orgánov verejnej moci a rozhodujú o súlade všeobecne záväzných nariadení orgánov územnej samosprávy vo veciach územnej samosprávy so zákonom a pri plnení úloh štátnej správy aj s nariadením vlády a so všeobecne záväznými právnymi predpismi ministerstiev a ostatných ústredných orgánov štátnej správy, pokiaľ ich podľa zákona neprejednávajú a nerozhodujú o nich iné orgány. Iné veci prejednávajú a rozhodujú súdy v občianskom súdnom konaní, len ak to ustanovuje zákon.

Je zrejmé, že predmetom skúmania v danej veci je otázka nároku dlžného poistného na zdravotné poistenie za obdobie januára 1999 do júna 1999 a poplatku za omeškanie podľa ust. § 23 ods. 2 z. č. 273/1994 Z.z. o zdravotnom poistení.

Podľa ust. § 18 ods. 9 z. č. 273/1994 Z.z. o zdravotnom poistení, financovaní zdravotného poistenia, o zriadení Všeobecnej zdravotnej poisťovne a o zriaďovaní rezortných odvetvových, podnikových a občianskych zdravotných poisťovní, príslušná poisťovňa predpíše platiteľovi poistného (§ 16 ods. 1 až 3) platobným výmerom dlžné poistné, ak ho neodviedol v termíne splatnosti podľa odsekov 1 až 4.

Podľa ust. § 23 ods. 1 z. č. 273/1994 Z.z. o zdravotnom poistení, ak platiteľ poistného zistil, že poistné nebolo uhradené včas a v správnej výške, je povinný zaplatiť poplatok z omeškania vo výške 0,1% z dlžnej sumy za každý kalendárny deň omeškania odo dňa pôvodnej splatnosti poistného za príslušný kalendárny mesiac alebo odo dňa skrátenia poistného za príslušný kalendárny mesiac do dňa, keď bola dlžná suma poukázaná na účet príslušnej poisťovne.

Podľa ust. § 23 ods. 2 z. č. 273/1994 Z.z. o zdravotnom poistení, ak poisťovňa zistí nedostatky uvedené v odseku 1, predpíše platiteľovi poistného poplatok z omeškania vo výške 0,2% z dlžnej sumy poistného za každý kalendárny deň, prípadne odo dňa pôvodnej splatnosti poistného za príslušný kalendárny mesiac alebo odo dňa skrátenia tohto poistného za príslušný kalendárny mesiac do dňa, keď bola dlžná suma poukázaná na účet príslušnej poisťovne.

Podľa ust. § 23 ods. 4 z. č. 273/1994 Z.z. o zdravotnom poistení príslušná poisťovňa predpíše platiteľovi poplatok z omeškania platobným výmerom.

Podľa ust. § 87 bod 1 z. č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou, zrušuje sa zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 273/1994 Z.z. o zdravotnom poistení, financovaní zdravotného poistenia, o zriadení Všeobecnej zdravotnej poisťovne.

Podľa ust. § 18 ods. 1 písm. a) bod 3 z. č. 581/2004 o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou úrad vykonáva dohľad nad verejným zdravotným poistením tým, že vydáva platobné výmery vo veciach uplatnených zdravotnou poisťovňou, ak ide o pohľadávky na poistnom vyplývajúce z neodvedených preddavkov na poistné alebo neodvedeného nedoplatku na poistnom podľa osobitného predpisu, úroky z omeškania a

15C/37/2014

pohľadávky vyplývajúce z nezaplatených úhrady za neodkladnú zdravotnú starostlivosť podľa osobitného predpisu.

Podľa ust. § 85h ods. 1, 2, 3 z.č. 581/2004 o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou, zdravotná poisťovňa uplatňuje na úrade nárok na dlžné poistné, nárok na poplatok z omeškania z neodvedeného alebo oneskorene odvedeného poistného na zdravotné poistenie, na ktoré mala zdravotná poisťovňa nárok podľa predpisov účinných do 31. decembra 2004. Zdravotná poisťovňa vymáha pohľadávky na poistnom vrátane poplatku z omeškania z neodvedeného alebo

oneskorene odvedeného poistného na zdravotné poistenie, na ktoré mala zdravotná poisťovňa nárok podľa predpisov účinných do 31. decembra 2004, na základe právoplatného rozhodnutia úradu. Úrad vydáva platobné výmery vo veciach poplatkov z omeškania, ak ide o pohľadávky na poistnom vyplývajúce z neodvedeného alebo oneskorene odvedeného poistného na zdravotné poistenie, na ktoré mala zdravotná poisťovňa nárok podľa predpisov účinných do 31. decembra 2004.

Z citovaných zákonných ustanovení vyplýva, že zákonodarca považoval nárok na zaplatenie dlžného poistného a poplatku z omeškania za verejnoprávny nárok, o ktorom autoritatívne rozhodovala zdravotná poisťovňa. Na tom nič nemení ani ustanovenie § 25a ods. 11 z. č. 273/1994 Z.z. účinné od 1.9.2008 do 1.8.2004, ktoré okrem iného ustanovovalo, že od prechodu práva nakladať s postúpenou pohľadávkou táto stráca charakter pohľadávky príslušnej poisťovne. Predmetné ustanovenie totiž nebolo v čase postúpenia pohľadávky (zmluva o postúpení bola uzavretá 7.7.2005) nebolo účinné.

Zákon č. 273/1994 Z.z. bol s účinnosťou od 1.11.2004 zrušený a nahradený zákonom č. 581/2004 Z.z. o zdravotných poisťovniach, dohľade nad zdravotnou starostlivosťou.

Podľa názoru súdu bolo povinnosťou zdravotnej poisťovne podľa ust. § 18 ods. 9 a ust. § 23 ods. 1, 2 z. č. 273/1994 Z.z. predpísať platobným výmerom dlžné poistné a poplatok z omeškania, pričom účinnosťou z. č. 581/2004 Z.z., teda dňom 1.11.2004, prešla právomoc na rozhodovanie vo veciach zdravotného poistenia, ak išlo o pohľadávky na poistnom, na ktoré mala zdravotná poisťovňa nárok podľa predpisov účinných do 31. decembra 2004 podľa § 85h ods. 1 až 3 na Úrad pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou.

Tento záver vyplýva aj z rozhodnutia Najvyššieho súdu Slovenskej republiky zo dňa 21.4.2010 sp. zn. 6Rks/1/2010, podľa ktorého Úrad pre dohľad na zdravotnú starostlivosť ako orgán štátnej správy na úseku zdravotnej starostlivosti je príslušný rozhodovať o nárokoch na dlžné poistné, nárokoch na poplatok z omeškania z neodvedeného alebo oneskorene odvedeného poistného na zdravotné poistenie, na ktoré mala zdravotná poisťovňa nárok podľa predpisov účinných do 31. decembra 2004. Čo sa týka námietky Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou, že úrad môže vydať platobný výmer len na návrh zdravotnej poisťovne a nie na návrh postupníka uviedol: Vyberaním poplatkov sa realizuje verejnoprávny nárok štátu ustanovený na základe zákona a medzi účastníkmi konania teda nejde o občianskoprávne, prípadne obchodné vzťahy, z ktorých prípadne spory by v rámci svojej právomoci riešil súd v občianskom súdnom konaní. Námietka, že nárok na nezaplatené poistné ako aj poplatok z omeškania môže na úrade uplatniť len zdravotná poisťovňa a nie

postupník, sa týka aktívnej legitímácie žiadateľa - žalobcu, ktorá môže byť posudzovaná až v konaní v merite veci, preto nemôže byť predmetom v spore o právomoc medzi súdom a orgánom štátnej správy v zmysle ust. § 8a O.s.p.

15C/37/2014

Vzhľadom na vyššie uvedené súd dospel k záveru, že nemá právomoc rozhodovať o nároku žalobcu na zaplatenie dlžného poistného vo výške 70,50 eur a poplatku z omeškania za jeho nezaplatenie vo výške 0,2% od 9.6.1999 do zaplatenia. Keďže nedostatok právomoci súdu zakladá neodstrániteľný nedostatok podmienok konania, súd konanie podľa ust. § 104 ods. 1 O.s.p. zastavil a vec postúpil príslušnému orgánu - Úradu pre dohľad nad zdravotnou starostlivosťou.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Košice II.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 42 ods. 3 O.s.p.) uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha.